



CANCELARIA PRIM-MINISTRULUI

ŞEF AL CANCELARIEI PRIM-MINISTRULUI	
Nr.	1280
Data	19.05.2023

Către: Domnul Marcel-Ioan Boloş, ministru
Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene
Doamna Ligia Deca, ministru
Ministerul Educației
Domnul Emil Boc, președinte
Asociația Municipiilor din România
Domnul Adrian Teban, președinte
Asociația Orașelor din România
Domnul Emil Drăghici, președinte
Asociația Comunelor din România
Domnul Mircea Meriacri, președinte
Consiliul Tineretului din România
Domnul Adrian - Ioan Veștea, președinte
Uniunea Națională a Consiliilor Județene din România

MINISTERUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE	
DG POS	
INTRARE	
IEȘIRE	86880 / 26.05.2023

Referitor la: **Inițiativa Comisiei Europene Valorificarea talentelor în Europa**

Stimată doamnă ministru,

Stimate domnule ministru,

Stimați domni,

Mă adresez dumneavoastră pentru a vă aduce la cunoștință inițiativa Comisiei Europene/COM de a lansa **mecanismul de stimulare a talentelor**. Mecanismul va sprijini regiunile Uniunii Europene (UE) afectate de declinul accelerat al populației în vârstă de muncă să formeze, să păstreze și să atragă persoanele, aptitudinile și competențele necesare pentru a aborda impactul tranziției demografice.

Acesta este prima inițiativă-cheie din 2023 care contribuie la **Anul european al competențelor** și urmărește să dea un nou impuls inițiativelor de recalificare și perfecționare prin soluții adaptate, bazate pe realitatea locului și multidimensionale, inclusiv utilizarea fondurilor și a inițiativelor UE existente pentru a sprijini regiunile cele mai afectate de tranziția demografică în curs și de efectele sale secundare și pentru a preveni apariția unor disparități teritoriale noi și accentuate în UE.



CANCELARIA PRIM-MINISTRULUI

Uniunea Europeană în ansamblu, dar și România trece printr-o tranziție demografică importantă, tranziție ce aduce numeroase provocări, printre care se numără îmbătrânirea, precum și scăderea populației în vârstă de muncă, dar și creșterea disparităților teritoriale, inclusiv decalajul tot mai accentuat dintre zonele urbane și cele rurale.

În acest sens, COM va dezvolta *mecanismul de stimulare a talentelor bazat pe 8 piloni*, după cum urmează:

↳ **Pilonul 1:** În 2023, va fi lansat un nou proiect-pilot pentru a ajuta regiunile care se confruntă cu o „capcană a dezvoltării talentelor” să elaboreze, să consolideze, să dezvolte și să pună în aplicare strategii adaptate și cuprinzătoare, precum și să identifice proiecte relevante pentru formarea, atragerea și reținerea lucrătorilor calificați. Se va acorda sprijin regiunilor-pilot selectate pe baza unei cereri deschise.

În cadrul acestui pilon:

- se va acorda asistență pentru 10 regiuni (se poate aplica inclusiv la nivel de județ);
- vor fi lansate două cereri pentru proiecte (vor fi selectate 5 proiecte la prima cerere și alte 5 proiecte la a doua);
- prima cerere va fi lansată în perioada iunie-iulie a.c.; regiunile vor fi informate anterior lansării;
- sprijinul va fi acordat sub formă de consultanță contractată de COM;
- regiunile nu vor cofinanța.

↳ **Pilonul 2:** O nouă inițiativă privind „Adaptarea inteligentă a regiunilor la tranziția demografică” va fi lansată în 2023 pentru a ajuta regiunile din care tinerii sunt mai predispuși să plece să se adapteze la tranziția demografică și să investească în dezvoltarea talentelor prin intermediul unor politici adaptate, bazate pe realitatea locului. Regiunile beneficiare vor fi selectate pe baza unei cereri deschise.

În cadrul acestui pilon:

- se va acorda asistență pentru 10 regiuni (se poate aplica inclusiv la nivel de județ);
- vor fi lansate două cereri pentru proiecte (vor fi selectate 5 proiecte la prima cerere și alte 5 proiecte la a doua);
- prima cerere va fi lansată în iunie-iulie a.c.; regiunile vor fi informate anterior lansării;
- buget: 300 000 EUR/regiune;
- regiunile nu vor cofinanța.

Asistența tehnică va fi acordată în colaborare cu OCDE/Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (după modelul sprijinului primit de Estonia:

<https://www.oecd.org/publications/shrinking-smartly-in-estonia-77cfe25e-en.htm>).



CANCELARIA PRIM-MINISTRULUI

↓ **Pilonul 3:** Prin intermediul cererii de propuneri lansate în cadrul IST 2023, instrumentul de sprijin tehnic (IST) va sprijini statele membre, la cerere, să pună în aplicare reforme la nivel național și regional, necesare pentru a aborda problema reducerii populației în vârstă de muncă, lipsa competențelor necesare și pentru a răspunde nevoilor pieței locale.

Notă: Instrumentul de sprijin tehnic (IST) este instrumentul COM care oferă expertiză tehnică adaptată statelor membre ale UE pentru a elabora și a pune în aplicare reforme. Sprijinul se acordă la cerere și nu necesită cofinanțare din partea statelor membre, însă succesul reformelor se bazează pe angajamentul și asumarea de către autoritățile statelor membre.

Sprijinul pentru conceperea, dezvoltarea și punerea în aplicare a reformelor întreprinse de statele membre, din proprie inițiativă, acoperă domenii, printre care: gestionarea finanțelor publice, politicile fiscale și administrarea veniturilor; guvernanță, administrație publică și statul de drept; mediul de afaceri, creșterea economică, comerțul și investițiile; piața muncii, educație și servicii sociale, inclusiv gestionarea și integrarea migrației; competitivitate; asistență medicală, asistență socială și îngrijire a copiilor; politici ecologice și digitale etc..

↓ **Pilonul 4:** Programele politicii de coeziune și investițiilor interregionale vor stimula inovarea și oportunități de locuri de muncă de înaltă calificare, contribuind astfel la îmbunătățirea posibilităților de păstrare și atragere a talentelor în aceste regiuni.

↓ **Pilonul 5:** O nouă cerere de propuneri pentru acțiuni inovatoare va fi lansată în cadrul *Inițiativei urbane europene* pentru a testa soluții bazate pe realitatea locului, gestionate de orașe în declin care abordează provocările legate de formarea, păstrarea și atragerea lucrătorilor calificați.

Notă: Inițiativa urbană europeană este un instrument esențial pentru a sprijini orașele de toate dimensiunile, pentru a consolida capacitățile și cunoștințele, pentru a sprijini inovarea și pentru a dezvolta soluții inovatoare transferabile și scalabile la provocările urbane relevante pentru UE. Acest instrument oferă diferite niveluri de asistență:

- *sprijinirea autorităților urbane cu o cofinanțare directă de până la 80% și până la 5 milioane EUR din FEDR/Fondul european de dezvoltare regională, permițând orașelor din UE să experimenteze ca platforme de testare pentru ideea lor inovatoare și să o transfere în alte orașe;*
- *consolidarea capacității orașelor în ceea ce privește elaborarea de strategii, politici și practici de dezvoltare urbană durabilă într-un mod integrat și participativ;*
- *asigurarea unui mediu de cunoaștere pentru orașe, pentru a asigura un acces mai ușor la cunoștințe orizontale și tematice și pentru a împărtăși know-how-ul privind dezvoltarea urbană durabilă.*



CANCELARIA PRIM-MINISTRULUI

↓ **Pilonul 6:** Pe o pagină web dedicată vor fi indicate inițiativele UE care sprijină dezvoltarea talentelor. Acest lucru va facilita accesul regiunilor interesate la informații cu privire la politicile UE în domenii precum cercetarea și inovarea, formarea, educația și mobilitatea tinerilor.

↓ **Pilonul 7:** Se vor face schimburi de experiență și se vor disemina bune practici: regiunile vor avea posibilitatea de a înființa grupuri de lucru tematice și regionale pentru a aborda provocările profesionale sau teritoriale specifice.

↓ **Pilonul 8:** Vor fi dezvoltate în continuare cunoștințele analitice necesare pentru a sprijini și a facilita politicile bazate pe date concrete privind dezvoltarea regională și migrația.

Dacă nu este abordat, acest proces va declanșa noi și crescânde disparități teritoriale, pe măsură ce regiunile îmbătrânesc și rămân în urmă, în ceea ce privește dimensiunea și competențele forței de muncă. Schimbarea peisajului demografic al României va împiedica reziliența și competitivitatea, în ansamblu, și va compromite coeziunea. Acest lucru are loc în contextul unei curse acerbe la nivel mondial pentru talente și pe fondul altor transformări structurale, cum ar fi tranziția către o economie neutră din punct de vedere climatic și rezilientă și schimbările tehnologice, care pot, de asemenea, exacerba disparitățile dintre regiuni.

Ținând cont de aspectele menționate, pe această cale vă informăm cu privire la inițiativele COM și vă adresăm rugămintea să ne sprijiniți în demersul diseminării informațiilor referitoare de instrumentele mai sus prezentate, către toți posibii beneficiari, în vederea creării unui cadru propice dezvoltării de politici și practici de dezvoltare regională pentru reglarea disparităților.

Totodată, vă adresăm rugămintea ca în cazul, în care identificați interes, propunerile și/sau solicitările care să reflecte realitățile din teritoriu, să fie transmise pe adresele de email: cabinet.cpm@gov.ro și cabinet.preoteasa@gov.ro, în vederea centralizării.

Cu deosebită considerație,

Șef al Cancelariei Prim-Ministrului

